

# ХЕРСОНСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

### 1890.

№ 17.

ГОДЪ ТРИЦАТЬ ПЕРВЫЙ.

1 Сентября.

### Распоряженіе Святѣйшаго Синода.

*Указъ отъ 19 іюня 1890 г. за № 12, о катихизическихъ поученіяхъ пастырей къ прихожанамъ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по предмету преподаванія православному народу въ храмахъ истинъ христіанской вѣры и благочестія. Приказали: Святѣйшій Синодъ издавна озабочень былъ недостаткомъ просвѣщенія православной паствы и прилагалъ попеченіе «объ усиленіи церковнаго наставленія православнаго народа въ вѣрѣ и благонравіи». Для сего было предписываемо въ многочисленныхъ приходскихъ церквахъ открыть «постоянное преподаваніе христіанскаго ученія, въ каждый воскресный день, предъ литургіею или послѣ оной, въ добромъ порядкѣ, безъ классической сухости». Указано было, чтобы «въ таковыхъ поученіяхъ или бесѣдахъ излагаемы были существенныя истины и должности христіанскія», съ надлежащимъ при-

способленіемъ къ «обстоятельствамъ слушателей, и чтобы языкъ въ сихъ поученіяхъ былъ внятнѣй и простой» (Указ. Св. Синода 25 января 1821 г.). Основаніемъ къ сему распоряженію, между прочимъ, былъ то, что «великое число народа, въ низшихъ его классахъ, по безграмотству своему остается и дѣтей своихъ оставляетъ безъ правильнаго наставленія въ истинахъ христіанскихъ». Хотя катихизическія по мѣстамъ бесѣды и распространяющаяся повсюду грамотность производятъ свое благотворное вліяніе, но нельзя еще сказать, чтобы «великое число народа» уже пришло въ познаніе существенныхъ истинъ христіанскихъ. Ежедневный опытъ увѣряетъ, что многіе, именуясь православными, пребываютъ въ состояніи духовнаго невѣдѣнія; недостаточно разумѣютъ и не могутъ пояснить, во что вѣруютъ; необходимыхъ молитвъ не знаютъ, или повторяютъ лишь заученныя слова моливъ, безъ надлежащаго сознанія; исполняя обряды, не вѣдаютъ ихъ духовнаго значенія и примѣшиваютъ къ нимъ суевѣрные обычаи; поступки постыдныя, сквернословіе не считаютъ грѣхомъ; напротивъ нѣкоторые пороки, напримѣръ, мщеніе, принимаютъ за добродѣтель. Святая церковь издревле поставлена быть вселенскимъ училищемъ вѣры и благочестія, для всѣхъ, великихъ и малыхъ, богатыхъ и бѣдныхъ, одинаково открытымъ. Нынѣ, при усилившейся всюду потребности въ просвѣщеніи ума и сердца, при умноженіи ложныхъ ученій и самочинныхъ учителей, отвращающихъ юныя души отъ послушанія вѣры, — настойтъ великая нужда церковнаго наставленія для православнаго народа, и доколѣ есть невѣдущіе, заблуждающіе, должны быть и наставники. Апостолы святыя указали намъ, кто эти наставники, обязанные просвѣщать народъ, кто сіи

лица, отвѣтственные за его невѣжество. Правило апостольское 58 гласитъ: «епископъ, или пресвитеръ, нерадящій о причтѣ о людехъ, и не учащій ихъ благочестію, да будетъ отлученъ». Но чтобы предстоятели епархій и мѣстныхъ церквей могли съ чистою совѣстію внимать сей угрозѣ суда церковнаго, соборъ вселенскій VI постановилъ такое руководящее правило (19): «предстоятели церквей должны по вся дни, наипаче же во дни воскресные, поучати весь клиръ и народъ словесамъ благочестія, избирая изъ Божественнаго писанія разумѣнія и разсужденія истины, и не преступая положенныхъ уже предѣловъ и преданія Богоносныхъ Отець: и аще будетъ изслѣдуемо слово писанія, то не инако да изъясняютъ оное, развѣ какъ изложили свѣтила и учителя церкви». По силѣ сего правила, поученія къ народу должны быть постоянныя, повседневныя, особенно же въ праздничныя и воскресныя дни, потому что законъ Божественный въ эти дни предоставляетъ свободу отъ будничныхъ занятій и работъ. Обучать народъ должны предстоятели, которые суть въ цѣлой епархіи архіерей, а подъ нимъ въ каждомъ храмѣ и приходѣ пресвитеры. Поелику епископъ не можетъ самъ лично преподавать ученіе всегда и всюду въ епархіи, то онъ и раздѣляетъ обязанность учительства съ подчиненными ему пресвитерами, которые «учать не самовольно, а съ дозволенія епископа» (Вальсам. толк. на апост. пр. стр. 119), и по повелѣнію его, для чего и заповѣдуются въ ставленной грамотѣ каждому пресвитеру: «вседушно прилежати чтенію писаній, и не инако сія толковати, но якоже отцы наши истолковали, и тако врученныя ему люди учити». Предметъ ученія составляютъ истины вѣры и правила нравственности, вообще «слова благочестія». Свои

разъясненія и сужденія пастырь долженъ основывать на священномъ писаніи и ученіи святыхъ отцевъ, и самое писаніе изъяснять, по ихъ руководству и толкованію, «дабы не уклониться отъ подобающаго» (19 прав. 6 всел. соб.) Въ семь примѣръ позднѣйшимъ пастырямъ показали древніе ихъ предшественники, которые поучали вѣрующихъ, послѣдующе богоглаголивому ученію отецъ и преданію каѳолическія церкви (Кн. прав. догм. VII всел. соб.). На основаніи вышеприведенныхъ законоположеній и въ виду духовныхъ нуждъ православной пасты, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: учредить въ каждомъ приходѣ вѣроучительныя собесѣдованія на слѣдующихъ основаніяхъ: а) содержаніемъ собесѣдованій должно быть ученіе о трехъ лицахъ Божества, о воплощеніи Сына Божія, о церкви и таинствахъ, изъясненіе литургіи и прочихъ, часто повторяющихся священнодѣйствій, похоронныхъ и поминовенныхъ, а также и другихъ, обычныхъ въ нашей церкви обрядовъ, крестнаго знаменія, и всего, что въ храмѣ видится и что въ немъ совершается, при чемъ бесѣды не должны быть излагаемы въ видѣ отвлеченныхъ разсужденій о предметахъ вѣры, мало доступныхъ пониманію народа, а должны состоять изъ простыхъ разъясненій тѣхъ истинъ вѣры, которыя православный христіанинъ пріемлетъ сердцемъ и выражаетъ устами. Часть вѣроучительная должна быть сопровождаема и нравственною. Для сего нужно разъяснять заповѣди Божіи, требовать отчетливаго чтенія Символа вѣры, научать всѣхъ слушающихъ молитвамъ, начиная съ молитвы Господней, съ истолкованіемъ непонятныхъ славянскихъ реченій, обличать тѣ пороки, какіе въ извѣстной мѣстности преобладаютъ, возбуждать къ добродѣтели и словомъ назн-

данія и указаніемъ на примѣры людей добрыхъ и Богу угодившихъ; б) обязанность вести такія собесѣдованія лежитъ на всѣхъ протоіереяхъ и священникахъ, которые, для облегченія въ семь трудѣ, могутъ приглашать къ участию въ собесѣдованіяхъ и своихъ мѣстныхъ діаконовъ и псаломщиковъ, по мѣрѣ ихъ подготовленности и усердія, но подъ своимъ личнымъ наблюденіемъ. Отъ обязанности собесѣдованій не освобождаются и законоучители учебныхъ заведеній, если они приходскіе священники, а равно и прочіе должностные іереи: каковы бы ни были обязанности и служенія, принимаемыя на себя священниками въ общественной дѣятельности,—предъ всѣми первое мѣсто принадлежитъ пастырскому долгу священнаго въ церкви служенія и учительства,—въ чемъ каждый священнослужитель повиненъ отвѣтомъ на страшномъ судѣ Христовомъ за христіанскія души, ввѣренныя его попеченію; в) собесѣдованія должны быть предлагаемы во всякое время, но обязательно во дни воскресные и праздничные. «Ибо въ эти дни, какъ говоритъ Зонара, люди, оставляя дѣла ругъ своихъ, собираются въ церкви и слушаютъ Божественныя писанія. И такъ, если въ сіи дни болѣе учать, больше будетъ и пользы для народа» (Прав. соб. съ толк. ч. 2, стр. 314). Бесѣдовать можно и предъ литургією, особенно въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ жители, пришедши къ утрени, не расходятся по домамъ до обѣдни. Но независимо отъ сего и необходимо собесѣдованія должны происходить послѣ вечерни, которую для сего ранѣе надлежитъ начинать, совершать по уставу, съ пѣніемъ и чтеніемъ всего положеннаго. Къ отправленію этой вечерни приучать слѣдуетъ учениковъ мѣстной школы, и приглашать хоръ, гдѣ онъ есть. Послѣ нея, или тутъ же

въ храмѣ, или подлѣ него, или въ какомъ либо зданіи близъ него, предлагаются собесѣдованія, на которыхъ слушающимъ не воспрещается и сидѣть; г) собесѣдованія должны быть излагаемы по руководству священнаго писанія и святыхъ отцевъ, языкомъ живымъ, простымъ, удобопонятнымъ, безъ употребленія иностранныхъ словъ. Могутъ быть чтенія по тетради или книгѣ, но въ подтвержденіе того, что говорилось устно, и чтенія не продолжительныя, отчетливыя и внятныя; д) учить дѣтей вѣрѣ, закону и молитвамъ относится прямо къ должности священнической. Посему и дѣти должны быть приводимы на собесѣдованія, на которыхъ между чтеніями могутъ быть предлагаемы вопросы, кто что знаетъ и какъ разумѣетъ. Незнающихъ должно наставлять въ молитвахъ и въ первыхъ познаніяхъ вѣроученія. Въ частности о дѣтяхъ, работающихъ на фабрикахъ или находящихся въ обученіи у ремесленниковъ, мѣстные приходскіе священники обязаны имѣть особое попеченіе. Опытъ показываетъ, что сіи дѣти лишены бываютъ надлежащаго надзора и воспитательнаго руководства. Кому, какъ не пастырямъ церкви, замѣнить имъ родителей и руководителей? Посему священники должны внушать хозяевамъ фабрикъ и ремесленныхъ заведеній, чтобы они не возбраняли дѣтямъ приходить въ храмы Божіи по праздникамъ для слушанія катихизическихъ бесѣдъ и для усвоенія ими начальныхъ понятій о вѣрѣ и благочестіи, примѣнительно къ ихъ возрасту и положенію. Вообще же, если не только дѣти, но особенно возрастныя не знаютъ самыхъ важныхъ и употребительныхъ молитвъ, то сіе печальное явленіе падаетъ на отвѣтственность приходскаго священника, и можетъ быть обращено въ предосужденіе ему. О точ-

номъ соблюденіи всего вышеписаннаго, отъ начала церкви заповѣданнаго Христомъ Богомъ всѣмъ ея вѣрнымъ служителямъ, Святѣйшій Синодъ почитаетъ долгомъ вновь подтвердить повсемѣстно; о чемъ, для должныхъ къ исполненію распоряженій, послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ и Главному Священнику Гвардіи, Гренадеръ, Арміи и Флота печатные указы.

*Назначеніе штатнаго члена Херсонской духовной Консисторіи.*

Сверхштатный членъ Херсонской духовной Консисторіи, священникъ Владиміръ *Величковъ* указомъ Правительствующаго Синода, отъ 12 іюня с. г. за № 2149, назначенъ штатнымъ членомъ сей Консисторіи на мѣсто протоіерея Леонтія Кедрова, скончавшагося 7 мая сего 1890 года.

### **Распоряженія Епархіальнаго Начальства.**

*По поводу указа Св. Синода отъ 19 іюня 1890 г. за № 12, о каноническихъ поученіяхъ пастырей.*

Во исполненіе указа Святѣйшаго Синода отъ 19 іюня 1890 года за № 12, Его Высокопреосвященство Никаноръ, Архіепископъ Херсонскій и Одесскій изволилъ дать предложеніе Консисторіи отъ 10 іюля слѣдующаго содержания: «Въ Консисторію къ строгому и точному исполненію по всей епархіи». Объ этомъ Консисторія и объявляетъ духовенству епархіи.

*По поводу обозрѣнія Ею Высокопреосвященствомъ некоторыхъ церквей Херсонской епархіи.*

Отъ 3-го мая сего года за № 111 Его Высокопреосвященство Никаноръ, Архіепископъ Херсонскій и Одесскій препроводилъ въ Херсонскую духовную консисторію предло-

женіе слѣдующаго содержанія: «Въ с. *Серезліевкль*, которую посѣтили 2-го мая, церковь деревянная, весьма убогая и малая. Священникъ З. У него одного мы усмотрѣли поддѣльные свѣчи, которыя горѣли на престолѣ, дымили и воняли. Долго мы разбирали, не плуруетъ-ли староста; священникъ старосту защищалъ. Наконецъ староста сознался, что это батюшка откуда-то привезъ эти свѣчи. Пѣли въ церкви (пищали) двѣ пожилыя дѣвы, оказалось дочери псаломщика, при соучастіи и управленіи своего роднаго брата, уволеннаго изъ Кіевской духовной академіи. Больше почти никто, не смотря, что священникъ хвалится, что на свой счетъ завелъ школу грамотности. Говорятъ, что этого священника здѣсь не любятъ за жесткость нрава и постоянные споры съ прихожанами. А приходъ здѣсь большой же—полторы тысячи душъ мужскаго пола и разсѣянъ по деревнямъ, заводится и штунда. Оно и понятно... Посѣтили школу въ сторожкѣ. «Христось воскресе» пѣли здѣсь тѣ же двѣ дѣвы съ своимъ братомъ. А мальчишки—школьники мычали. Явно, вовсе не приучены къ пѣнію. Я говорилъ: «чего можно ждать отъ священника изъ діаконѡвъ?». Учительнымъ пастыремъ онъ быть не можетъ, по малоученности. Казалось бы, могъ бы научить тому, что самъ знаетъ, что составляло его ремесло съ первыхъ годовъ его жизни,—церковное пѣніе. Нѣтъ. Опытъ показываетъ, что священники изъ діаконѡвъ не выучиваютъ и этому, не умѣютъ и не хотятъ». Въ школѣ порядочно читалъ одинъ только мальчикъ, учившійся у какого-то учителя; прочіе всѣ едва разбирали грамоту. Псаломщикъ здѣсь старый и нигуда не годится. Здѣсь нужно обновить причтъ, иначе этотъ приходъ совершенно разстроится. Необходимъ здѣсь пастырь учи-



тельный. Перевести этого священника въ село Исаевку, Елисаветградскаго уѣзда.

Оттуда прибыли въ село *Кагарлыкъ*, гдѣ церковный староста г. Гаевскій. Здѣсь испытали совсѣмъ обратное впечатлѣніе. Прихожанъ всего 800 человекъ. Между тѣмъ собрали 10 тысячъ капитала на построеніе новой церкви. Исходатайствованъ для той же цѣли казенный лѣсъ. Встрѣтили многоголоснымъ и стройнымъ пѣніемъ всей церковной школы. Въ алтарѣ многое обличаетъ церковный вкусъ и приличіе. Истинно порадованы были тѣмъ, что здѣсь учреждена и хорошо держится настоящая церковно-приходская школа. Есть и выпускные ученики. Одну выпускную дѣвочку мы проэкзаменовали по всѣмъ частямъ и нашли отвѣты ея удовлетворительными. Школа держится, главнымъ образомъ, трудомъ и умѣніемъ псаломщика Антонія Пединъ, который учитъ же и пѣнію. Но замѣчательно, что и священникъ, повидимому, толково преподаетъ законъ Божій. При нашемъ выходѣ дѣвочка ученица поднесла намъ полотенце своего руководѣлія, которому обучаетъ ученицъ юная супруга псаломщика Лидія Педина. За все, что въ этой церкви мы нашли, выражаю мою благодарность, съ призваніемъ благословенія Господня: 1) старостѣ землевладѣльцу Аркадію Феодоровичу Гаевскому; 2) священнику Эрасту Троцкому, котораго имѣть въ виду при представленіи къ наградамъ; 3) псаломщику Антонію Пединъ, котораго сюда же рукоположить въ санъ діакона, для чего и вызвать въ г. Одессу и 4) его супругѣ Лидіи Пединъ, что она можетъ и прописывать въ послужномъ спискѣ своего мужа.

Въ *Новоархангельскѣ* прибыли къ ночи подъ дождемъ.

Осматривали церкви сегодня, 3-го числа, поутру, сперва деревянную Варваринскую. Снаружи красива, а внутри бѣдна, но просторна, стоитъ на хорошемъ мѣстѣ. Священникъ старецъ, но бодрый и живой, священствующій здѣсь уже 30 лѣтъ. Служить хорошимъ голосомъ стараго порядочнаго діакона. Пѣли пѣвчіе съ претензіями, но плохо. Дьячекъ убогій изъ крещеныхъ евреевъ.

Другая Михаило-Архангельская церковь строена еще при военномъ поселеніи и потому она и по прочности и по очертаніямъ достоподражаема, хотя по внутреннему украшенію и напоминаетъ убожество малороссійскихъ церквей. Предъ входомъ въ церковь встрѣтила не особенно складнымъ пѣніемъ многолюдная (230 человекъ) здѣшняя земская школа въ соединеніи и съ народомъ, а въ церкви встрѣтила, къ удивленію, весьма стройнымъ пѣніемъ здѣшняя церковная школа грамоты. Обучаетъ здѣсь пѣнію мѣстный діаконъ Ѡаддей Ждановскій, знающій дѣло. Онъ же ведетъ и церковную школу, которая, въ смыслѣ развитія, впрочемъ, не высока. Дѣвочки ученицы однако же уже читаютъ въ церкви. Земскую школу испытывали въ церкви. Отвѣты получены сбивчивые и ограниченныя. Причина заключается въ томъ, что здѣсь, по просьбѣ законоучителя, священника В. П., преподавали законъ Божій сперва учителя, и тогда дѣло шло хорошо. Но какъ онъ денегъ учителямъ не платилъ, то вынужденъ былъ самъ принять на себя преподаваніе закона Божія, и дѣло пошло плохо. Вообще этотъ священникъ убогій, глухой, отчасти и гнивный, безъ отца, протоіерея Кіевской епархіи, шагу сдѣлать не можетъ. Вообще здѣсь онъ не по мѣсту, которое равняется доброму уѣздному городу.

Здѣсь нужны слѣдующія мѣры: 1) священника П. вызвать въ кафедральный соборъ и въ Крестовую на усмотрѣніе для служенія. А нужно бы замѣнить его здѣсь священникомъ не калѣкою, болѣе представительнымъ и дѣльнымъ; 2) священника Андрея Слободяникова, какъ старо-служиваго, имѣть въ виду при представленіи къ наградамъ; 3) діакону Ѡаддею Ждановскому выразить мою благодарность съ призываніемъ благословенія Господня за радѣтельное веденіе церковной школы грамотности, особенно же за обученіе дѣтей и народа хорошему церковному пѣнію. Имѣть въ виду сего діакона, кончившаго курсъ учительской семинаріи, для занятія священническаго мѣста.

По сему Консисторія постановила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: 1) престарѣлаго священника с. *Серезіевки* П. З., у котораго приходъ большой и разбѣянъ по деревнямъ, церковно-приходская школа находится не въ удовлетворительномъ состояніи, перевести изъ этого прихода, въ которомъ и штунда заводится, въ село Исаевку, Елисаветградскаго уѣзда, а священническое мѣсто въ с. Серезіевкѣ объявить празднымъ. Стараго и неспособнаго псаломщика Г., впредь до усмотрѣнія, пока оставить на мѣстѣ въ с. Серезіевкѣ. 2) За все, что усмотрѣно Архипастыремъ при обзорѣни церкви и школы въ с. *Каларыкъ*, выразить признательность Его Высокопреосвященства, съ призываніемъ благословенія Господня: а) старостѣ землевладѣльцу Аркадію Ѡеодоровичу Гаевскому, б) священнику Эрасту Троцкому, котораго имѣть въ виду при представленіи къ наградамъ, в) псаломщику Антонію Пединѣ, котораго вызвать, по принятіи его въ духовное званіе, въ Одессу для рукоположенія во діакона и г) его супругѣ Лидіи Пединѣ, что она

можетъ и прописывать въ послужномъ спискѣ своего мужа.

3) Относительно церкви посада *Новоархангельска*: священника П. вызвать въ кафедральный соборъ и въ Крестовую церковь на усмотрѣніе для служенія. Священника Андрея Слободяникова имѣть въ виду при представленіи къ наградамъ, какъ старослуживаго. Діакону Ѳаддею Ждановскому объявить, что Архипастыръ выражаетъ ему благодарность, съ призываніемъ благословенія Господня за радѣтельное веденіе церковной школы грамотности, особенно же за обученіе дѣтей и народа хорошему церковному пѣнію, и имѣть его Ждановскаго въ виду для занятія священническаго мѣста, какъ окончившаго курсъ въ учительской семинаріи.

Отъ 4-го мая сего года за № 112 Его Высокопреосвященство Никаноръ, Архіепископъ Херсонскій и Одесскій, препроводилъ въ Херсонскую духовную консисторію предложеніе слѣдующаго содержанія: — «Въ селѣ *Скалевомъ* священникъ І. Х., дѣйствительный студентъ университета, въ сожалѣнію, человекъ немощный, самъ говоритъ: церковная школа была, но за выходомъ діакона, три года тому назадъ, закрылась, а ему, священнику, заниматься въ школѣ нельзя, некогда. И онъ говоритъ отчасти правду, приходъ здѣсь многолюдный въ двѣ тысячи душъ мужскаго пола. Земская школа, которую испытывали въ церкви, дала отвѣты тусклые, явно потому, что въ головѣ о. законоучителя часто бываетъ тускло. На всей его дѣятельности лежитъ печать опущенія. Въ домѣ однакоже онъ принялъ насъ весьма радушно, съ надлежащимъ приготовленіемъ. Жена у него хорошая, возбуждающая состраданіе. Прихожане просятъ убрать отсюда стараго ни къ чему неспособнаго псаломщика В. Б.

Здѣсь нужны слѣдующія мѣропріятія: 1) не касаясь пока настоящаго священника Х., — 2) должно назначить сюда втораго священника, съ порученіемъ ему открыть въ концѣ села, ближайшемъ къ деревнѣ, молитвенный домъ и въ немъ годичное круговое богослуженіе; 3) не касаясь пока несомнѣнной неспособности псаломщика Б., назначить сюда другаго способнаго псаломщика.

Въ селѣ *Калниболотъ* священникъ Григорій Угриновичъ способный, заботливый и дѣятельный. Встрѣчены общенароднымъ пѣніемъ, въ которомъ участвовала и школа. Храмъ Божій деревянный, но просторный. Иконостасъ писанъ извѣстнымъ Одесскимъ живописцемъ Пономаренко весьма хорошо. Земская школа дала отвѣты удовлетворительные. Для церковной школы священникъ строить зданіе.

Бѣ сожалѣнію, при выходѣ изъ церкви, прихожане подали жалобу на вымогательство священника, по которой слѣдуетъ произвести слѣдствіе. Необходимо здѣсь открыть вакансію діакона. Псаломщикъ здѣсь калѣва — «суху имый руку». Но его хвалятъ какъ чтеца и пѣвца.

Въ с. *Живановкѣ* общество прихожанъ не большое въ 400 душъ мужскаго пола. Имѣется, впрочемъ, на причтъ 120 десятинъ земли. Церковь мала и стара, но пока еще прилична. О священникѣ Шатуновѣ отзываются хорошо. Онъ завелъ церковную школу грамоты, которую хорошо ведетъ псаломщикъ Георгій Нырка, назначенный сюда изъ Успенскаго монастыря.

1) Священнику Павлу Шатунову и псаломщику Георгію Ныркѣ выразить мою благодарность, съ призываніемъ на нихъ благословенія Господня за удовлетворительное ве-

деніе церковной школы; 2) прикомандированнаго псаломщика Нырку утвердить въ этой должности.

Ночевали съ 3-го на 4-е мая въ селеніи *Надлакь*. Осѣненное довольно роскошною растительностью, оно красиво раскинуто дугою по берегу довольно многоводной рѣчки *Выси*.

Храмъ деревянный новый и довольно просторный. Священникъ Петръ Витвицкій толковый и дѣятельный, вводитъ общенародное церковное пѣніе. Земская школа дала отвѣты весьма удовлетворительные. Церковная школа грамоты поставлена удовлетворительно.

Рачительнаго священника Витвицкаго слѣдуетъ имѣть въ виду при представленіи къ наградамъ. Псаломщикъ здѣсь убогій старикъ, за него править должность и учительствуетъ сынъ его Андрей Смолянскій, къ сожалѣнію, не умѣющій пѣть.

По сему консисторія постановила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: 1) Не касаясь пока благоповеденія и благонадежности настоящаго священника Х., назначить въ этотъ запущенный, по немощи его, приходъ втораго священника, съ порученіемъ ему открыть въ концѣ села ближайшемъ къ деревнѣ молитвенный домъ и въ немъ — годичное круговое богослуженіе, а также открыть тамъ церковно-приходскую школу, а посему вызвать въ г. Одессу для рукоположенія во священника діакона села Коробчино, Терентовскаго, который предложеніемъ Архипастыря отъ 5-го мая признанъ къ сему способнымъ; 2) не касаясь пока несомнѣнной неспособности псаломщика Б., нынѣ же замѣстить праздно въ селѣ Скалевомъ діаконское мѣсто способнымъ псаломщикомъ. 3) По селу *Каллиболоть*: относи-

тельно производства слѣдствія о вымогательствѣ священника У. передать вѣдѣніе въ судный столъ. Въ этомъ приходѣ открытъ діаконскую вакансію, о чемъ и объявить чрезъ «Епархіальныя Вѣдомости». 4) По селу *Жевановкѣ*: священнику Шатунову и псаломщику Ныркъ объявить, что Архипастыръ выражаетъ имъ благодарность съ призываніемъ на нихъ благословенія Господня за удовлетворительное веденіе церковной школы. Прикомандированнаго на псаломщицкую должность въ селѣ Жевановкѣ Георгія Нырку утвердить въ должности псаломщика. 5) По селу *Надлакѣ*: Рачительнаго священника Петра Витвицкаго имѣть въ виду при представленіи къ наградамъ.

(О кончаніе впрѣдъ).

*Списокъ вновь избранныхъ и епархіальнымъ начальствомъ утвержденныхъ церковныхъ старостъ и кандидатовъ къ нимъ.*

**Брестыяне:** Леонтій *Андреевъ* старостою, Терентій *Кашнуровскій* кандидатомъ къ Троицкой церкви, с. *Протопоповки*, Александрійскаго уѣзда, — 14 іюня/10 іюля 1890 г. на первое трехлѣтіе; крестьяне: Илья *Удовиченко* старостою, Лаврентій *Любарскій* кандидатомъ къ Николаевской церкви, с. *Вершино-Камянки*, того же уѣзда, — 14 іюня/10 іюля на первое трехлѣтіе; крестьяне: Михаилъ *Гарькушенко* старостою, Иванъ *Иващенко* кандидатомъ къ Покровской церкви, с. *Колонтаева*, того же уѣзда, — 14 іюня/10 іюля на первое трехлѣтіе; крестьяне: Кириллъ *Глущенко* старостою, Василій *Сикоза* кандидатомъ къ Предтеченской церкви, м. *Бьлозерки*, Херсонскаго уѣзда, — 14 іюня/10 іюля на седьмое трехлѣтіе; крестьяне: Исаакій *Бобырь* старостою, Николай *Григоровичъ* кандидатомъ къ Введенской церкви, м. *Широкаго*, того же уѣзда, — 14 іюня/10 іюля на первое трехлѣтіе; крестьяне: Павелъ *Кузтинъ* старостою, Корній *Семе-*

*нишин* кандидатомъ къ Покровской церкви, с. *Новопокровскаго*, Херсонскаго уѣзда, —14 іюня / 10 іюля на первое трехлѣтіе; мѣщане: Александръ *Данилевичъ* старостою, Евѡимій *Блажченко* кандидатомъ къ Георгіевской церкви с. *Елоровки*, Одесскаго уѣзда, —14 іюня/10 іюля на первое трехлѣтіе; крестьяне: Константинъ *Ефиско* старостою, Софроній *Мориквасъ* кандидатомъ къ Покровской церкви, м. *Анчекракъ*, того же уѣзда, —14 іюня/10 іюля на второе трехлѣтіе; подпоручикъ Левъ *Степановъ* старостою къ *Одесской Николаевской карантинно-портовой* церкви, —14 іюня/10 іюля на первое трехлѣтіе; мѣщане: Константинъ *Капишевскій* старостою, Иванъ *Запорожецъ* кандидатомъ къ Вознесенской церкви, предм. г. Одессы с. *Нерубайска*, —14 іюня / 10 іюля на первое трехлѣтіе; крестьяне: Григорій *Алексѣевъ* старостою, Василій *Семенковъ* кандидатомъ къ Знаменской церкви, с. *Знаменки*, Александрійскаго уѣзда, —<sup>2</sup>/<sub>14</sub> іюля на первое трехлѣтіе; мѣщане: Кириллъ *Чикаевъ* старостою, Михаилъ *Вороновъ* кандидатомъ къ Петро-Павловской церкви, г. *Тирасполя*, —<sup>2</sup>/<sub>14</sub> іюля на второе трехлѣтіе; крестьяне: Іаковъ *Полещукъ* старостою, Пименъ *Полещукъ* кандидатомъ къ Іоанно-Богословской церкви, м. *Богословки*, Тираспольскаго уѣзда, —<sup>2</sup>/<sub>14</sub> іюля на третье трехлѣтіе; крестьяне: Симеонъ *Носаченко* старостою Трофимъ, *Таранчукъ* кандидатомъ къ Георгіевской церкви, м. *Гиржева*, того же уѣзда, —<sup>2</sup>/<sub>14</sub> іюля на третье трехлѣтіе; мѣщане: Кириллъ *Зеленскій* старостою, дворянинъ Василій *Брашеванъ* кандидатомъ къ Покровской церкви, с. *Брашевановки*, того же уѣзда, —<sup>2</sup>/<sub>14</sub> іюля на первое трехлѣтіе; крестьяне: Петръ *Гончарюкъ* старостою, Александръ *Кучеренко* кандидатомъ къ Рождество-Богородицкой церкви, с.



*Безносова*, того же уѣзда, —<sup>2/14</sup> іюля на второе трехлѣтіе; крестьяне: *Наумъ Шевченко* старостою, *Андрей Скурко* кандидатомъ къ Михайловской церкви с. *Николаевки 1-й*, Херсонскаго уѣзда, —<sup>2/14</sup> іюля на второе трехлѣтіе; крестьяне: *Игнатій Приходько* старостою, *Аванасій Ткаченко* кандидатомъ къ Николаевской церкви, с. *Антоновки*, того же уѣзда, <sup>2/14</sup> іюля на первое трехлѣтіе; крестьяне *Потапъ Морозъ* старостою, *Власъ Бодановскій* кандидатомъ къ Трехсвятительской церкви, с. *Мураховки*, того же уѣзда, —<sup>2/14</sup> іюля на первое трехлѣтіе; мѣщане: *Авксентій Шавковенко* старостою, *Стефанъ Гайдукъ* кандидатомъ къ Петропавловской церкви, м. *Васильевки*, Одесскаго уѣзда, —<sup>2/14</sup> іюля на второе трехлѣтіе; крестьянинъ *Стефанъ Нанчулъ* старостою къ Петропавловской церкви, предм. *Буискаю*, Елисаветградскаго уѣзда, —<sup>2/14</sup> іюля на первое трехлѣтіе; крестьяне: *Данилъ Волошиновъ* старостою, *Максимъ Пронтенко* кандидатомъ къ Покровской церкви, с. *Бьлоусовки*, того же уѣзда, —<sup>2/14</sup> іюля на второе трехлѣтіе.

## Отъ Херсонскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

### УСТАВЪ

#### СИРОТСКАГО ПРИЮТА ГЛАДКОВА ВЪ ОДЕССѢ.

##### 1. Названіе, цѣль и средства приюта.

##### § 1.

Согласно волѣ умершаго Одесскаго купца *Михаила Гладкова*, словесно выраженной имъ при жизни, вдовою его *Наталією Ивановною Гладковою* въ г. *Одессѣ* устроень приютъ для бѣдныхъ дѣтей мужскаго пола. Въ память завѣщателя, приюту сему присвоивается, съ Высочайшаго соизволенія, названіе «*Приюта Гладкова*».

§ 2. Цѣль пріюта доставить призраііе и первоначальное воспитаніе въ духѣ православной вѣры бѣднымъ сиротамъ мужскаго пола.

§ 3. Пріютъ помѣщается въ нарочно выстроенныхъ для него зданіяхъ въ г. Одессѣ на площади за Архангело-Михайловскимъ женскимъ монастыремъ, на мѣстѣ, отведенномъ для этого учрежденія Одесскою Городскою Думою.

§ 4. Зданія пріюта приспособлены для содержанія *пятидесяти* дѣтей. Впрочемъ первоначально принимается только *двадцать пять* сиротъ, остальные же вакансіи замѣщаются по мѣрѣ увеличенія средствъ пріюта и удостовѣренія на практикѣ о дѣйствительной стоимости содержанія и воспитанія дѣтей.

§ 5. Сверхъ капитала до 80,000 рублей, употребленнаго на сооруженіе зданій съ домовою церковью, утварью для церкви и на снабженіе пріюта необходимымъ хозяйственнымъ обзаведеніемъ, учредительница пріюта Гладкова теперь же вноситъ въ контору Государственнаго Банка капиталъ въ *пятьдесятъ тысячъ рублей* въ денежныхъ билетахъ разныхъ наименованій подъ названіемъ *капитала пріюта Гладкова*, съ тѣмъ, чтобы проценты съ этого капитала обрацаемы были на содержаніе пріюта, а капиталъ оставался навсегда неприкосновеннымъ и служилъ фондомъ для всегдашняго содержанія пріюта. Для упроченія существованія пріюта учредительница обязывается къ внесенной суммѣ со временемъ прибавить еще до 50,000 руб. фондовой суммы.

## II. Управленіе дѣлами пріюта.

Дѣлами пріюта завѣдываетъ Правленіе, состоящее изъ предсѣдателя или предсѣдательницы и членовъ, числомъ отъ шести до десяти, по усмотрѣнію самого Правленія.

Въ случаѣ временнаго отсутствія или болѣзни предсѣдателя, Правленіе избираетъ изъ своей среды предсѣдателя для временнаго исправленія его обязанностей.

§ 7. Если бы, по избранію Правленія, принялъ на себя званіе члена Правленія Епархіальный Архіерей, или Одесскій Градоначальникъ, Городской Голова или другое лицо, которое своимъ общественнымъ положеніемъ и другими средствами можетъ содѣйствовать лучшему преуспѣянію пріюта, то такіе члены носятъ званіе почетныхъ предсѣдателей. Они участвуютъ въ засѣданіяхъ Правленія, когда найдутъ для себя это возможнымъ, и тогда имъ предоставляется дѣйствительное предсѣдательство въ засѣданіи.

§ 8. Одинъ изъ членовъ Правленія, по выбору самаго Правленія, съ званіемъ *попечителя пріюта*, имѣетъ ближайшее наблюденіе за *экономическою* частью пріюта, а другой, также по выбору Правленія, съ тѣмъ же званіемъ *попечителя пріюта*, наблюдаетъ за учебно-воспитательною частью заведенія. Попечитель по хозяйственной части самъ ведетъ дѣлопроизводство по экономіи, а попечитель по учебно-воспитательной части ведетъ дѣлопроизводство по своей части. Тотъ и другой ежемѣсячно представляютъ Правленію свѣдѣнія о своихъ распоряженіяхъ и о результатахъ распоряженій для свѣдѣнія, соображеній и, по мѣрѣ надобности, для обсужденія.

## § 9.

При жизни учедительницы пріюта, она, Наталія Гладкова, состоитъ предсѣдательницею Правленія съ званіемъ попечительницы пріюта по экономической части. По смерти же ея, званіе предсѣдателя и попечителя можетъ быть раздѣлено между двумя лицами, по усмотрѣнію Правленія.

## § 10.

Кромѣ учредительницы, получающей званіе предсѣдательницы и попечительницы, по силѣ предъдущаго параграфа, безъ избранія, другіе члены принимаютъ на себя званіе и обязанности предсѣдателя и попечителя не иначе, какъ по избранію Правленія посредствомъ закрытой баллотировки, на *шесть лѣтъ*.

## § 11.

Членами Правленія безсмѣнно, пока впрочемъ сами пожелають, состоятъ душеприкащики покойнаго Гладкова: ректоръ Одесской семинаріи протоіерей Мартирій Чемена и надворный совѣтникъ Николай Семеновичъ Великановъ. По соглашенію съ ними, учредительница приглашаетъ въ составъ Правленія еще отъ трехъ до семи членовъ изъ жителей Одессы, безъ различія званій и состояній, готовыхъ и способныхъ оказать пріюту участіе добрымъ совѣтомъ, заботами и возможнымъ личнымъ посильнымъ трудомъ. Члены сіи избираются на пять лѣтъ. По истеченіи этого срока, тѣ-же члены, если пожелають, баллотировуются Правленіемъ на новое пятилѣтіе, равно какъ и новыя лица, заявившія желаніе послужить пользамъ пріюта.

## § 12.

Для законности засѣданія Правленія необходимо присутствіе въ немъ, кромѣ предсѣдателя, еще двухъ членовъ его.

## § 13.

Рѣшеніе Правленія постановляется простымъ большинствомъ голосовъ. Въ случаѣ равенства голосовъ, мнѣніе предсѣдателя даетъ перевѣсъ рѣшенію.

## § 14.

Распоряженія по текущимъ дѣламъ, не требующимъ обсуждения Правленія, а равно по дѣламъ, не терпящимъ отлагательства, предоставляются предсѣдателю, который обязанъ о распоряженіяхъ своихъ по дѣламъ перваго рода доводить до свѣдѣнія Правленія въ первое ежемѣсячное засѣданіе онаго, а по дѣламъ послѣдняго рода назначать экстренное засѣданіе.

## § 15.

Очередныя засѣданія Правленія бываютъ одинъ разъ въ мѣсяцъ; въ случаѣ же надобности предсѣдатель назначаетъ засѣданія и чаще.

## § 16.

Протоколы засѣданій и все дѣлопроизводство Правленія ведетъ одинъ изъ членовъ Правленія съ званіемъ секретаря, избираемый съ его согласія на три года.

## § 17.

Счеты по приходу и расходу, представляемые попечителемъ по экономической части, ревизуются въ каждомъ очередномъ засѣданіи Правленія.

## § 18.

Секретарь Правленія составляетъ ежегодные отчеты по дѣламъ пріюта, которые обсуждаются въ Правленіи, а по утвержденіи и подписаніи членами Правленія представляются, чрезъ Одесскаго Градоначальника, въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ.

## III. Приѣмъ и воспитаніе дѣтей въ пріютѣ.

## § 19.

Въ пріютѣ Гладкова принимаются бѣдные дѣти, преимущественно круглые сироты, отъ 4-хъ до 10 лѣтъ, всѣхъ сословій, исключительнаго православнаго исповѣданія. Время и порядокъ приѣма зависитъ отъ усмотрѣнія Правленія.

## § 20.

Документы о происхожденіи и рожденіи каждаго воспитанника пріюта должны тщательно храниться при дѣлахъ Правленія, а при выпускѣ изъ заведенія выдаются по принадлежности вмѣстѣ съ свидѣтельствомъ отъ Правленія съ обозначеніемъ времени, проведеннаго воспитанникомъ въ пріютѣ а также поведенія и успѣховъ его по предметамъ первоначальнаго обученія.

## § 21.

Призрѣваемая въ пріютѣ дѣти пользуются помѣщеніемъ, полнымъ содержаніемъ пищею и одеждою, надлежащимъ, присмотромъ и обученіемъ согласно программамъ одноклассныхъ или двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ.

*Примчаніе.* Учебныя руководства для воспитанниковъ пріюта избираются изъ числа одобренныхъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія и духовнымъ вѣдомствомъ.

## § 22.

Учитель пріютской школы избирается Правленіемъ Пріюта и утверждается Училищнымъ Совѣтомъ Херсонской епархіи. Законъ Божій преподается или приходскимъ священникомъ, или особымъ законоучителемъ, съ утвержденія Епархіальнаго Начальства.

## § 23.

Содержаніе сиротъ, распредѣленіе ихъ занятій, назначеніе имъ испытаній, наградъ и взысканій, вообще весь внутренній порядокъ заведенія предоставляется усмотрѣнію Правленія, которое руководствуется въ этомъ общеустановленными правилами, имѣя постоянно въ виду приготовить сиротъ къ честной трудовой жизни.

## § 24.

При пріютѣ, съ благословенія Епархіальнаго Архіерея, устроена домовая церковь, въ которой, однако, до изысканія опредѣленныхъ и прочныхъ средствъ для священника, штатнаго причта не полагается; для совершенія же въ воскресные и праздничные дни богослуженія въ церкви, приглашаются свободные священнослужители.

## § 25.

Дѣти пріучаются къ чтенію и пѣнію въ церкви подъ руководствомъ учителя.

## § 26.

При церкви состоитъ избираемый Правленіемъ на три года староста, который представляетъ Правленію ежемѣсячно отчетъ о приходѣ и расходѣ денегъ по церкви.

## § 27.

Для помощи заболѣвшимъ дѣтямъ приглашается предсѣдателемъ врачъ, если въ составѣ самаго Правленія не будетъ его.

## § 28.

Заболѣвшія дѣти пріюта помѣщаются въ особомъ отдѣленіи пріюта, устроенномъ для легко заболѣвающихъ. Тяжко заболѣвающія дѣти, по усмотрѣнію врача, отсылаются для пользованія въ больницу.

## § 29.

Дѣти воспитываются въ пріютѣ до окончанія ими курса ученія, или до достиженія ими такого возраста, въ которомъ они могутъ быть пристроены къ какому либо дѣлу.

## § 30.

Дѣти, выбывающія изъ пріюта, возвращаются родственникамъ, если таковые есть, а круглые сироты и безродные, по усмотрѣнію Правленія, по мѣрѣ возможности, отдаются въ ремесленные заведенія для обученія разнымъ ремесламъ, или въ благоустроенныя частныя имѣнія, для обученія сельскимъ работамъ.

## § 31.

Общій надзоръ за учениемъ и вообще за направлениемъ воспитанія учащихся въ пріютъ принадлежитъ, на общемъ основаніи, Училищному Совѣту Херсонской епархіи.

## IV. П р а в а п р і ю т а.

## § 32.

Всѣ лица, безмездно служащія благу пріюта, не пользуются никакими правами и преимуществами по службѣ.

## § 33.

Учителя Пріюта, получая отъ Правленія за труды условленное вознагражденіе, пользуются по службѣ въ отношеніи къ исполненію воинской повинности правами равными съ учителями начальныхъ народныхъ училищъ.

## § 34.

Пріютъ имѣетъ свою печать съ надписью: «Пріютъ Гладкова въ Одессѣ».

## § 35.

Если по обстоятельствамъ обажется полезнымъ въ чемъ либо пополнить или измѣнить настоящій Уставъ, то Правленіе пріюта ходатайствуетъ о томъ въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ, чрезъ мѣстное Начальство. Неизмѣнными на вѣчное время должны оставаться цѣль пріюта, изъясненная въ § 2 сего Устава и неприкосновенность капиталовъ, которые положены теперь и еще будутъ положены въ фондъ заведенія, за исключеніемъ тѣхъ, которые могутъ имѣть особое назначеніе, выговоренное при самомъ вкладѣ или пожертвованіи.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Святѣйшаго Синода.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Отъ Херсонскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

---

Редакторъ протоіерей **МАРТИРІЙ ЧЕМЕНА**.  
Печатать дозволяется. Одесса, 29 Августа 1890 года.  
Цензоръ протоіерей **ВАСИЛІЙ ВОЙТКОВСКИЙ**.

---

«Славянская Типогр.» Н. Хрисогелосъ, Екатерининская ул., д. № 14, въ Одессѣ.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

Е С Т Ъ

ХЕРСОНСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

1890.

№ 17.

Г О Д Ъ Т Я Д Ц А Т Ъ П Е Р В Ы Й .

1 С е н т я б р я .

## П О У Ч Е Н І Е

Высокопреосвященнаго НИКАНОРА Архієпископа Херсонскаго и Одесскаго,

въ день перенесенія мощей св. благовѣрнаго великаго князя  
**Александра Невскаго**, въ столѣтній юбилей основанія  
города **Николаева**.

*Въ благословеніи правыхъ воз-  
высится градъ; усты же нечести-  
выхъ раскопается (Притч. Сол.  
11, 11).*

Что значить это священное изреченіе?

*Правый* значить человѣкъ любящій правду, поступаю-  
щій по правдѣ, человѣкъ оправдываемый, одобряемый не  
всегда людьми, всегда Богомъ, человѣкъ праведный, богоу-  
годный, благочестивый, религіозный, человѣкъ по своимъ  
качествамъ противоположный нечестивцу.

Что значить — *нечестивый*? Нечестивымъ принято назы-  
вать человѣка нерелигіознаго, невѣрнаго и непокорнаго  
Богу, далекаго отъ церкви, непослушнаго уставамъ правды  
Божеской и основной человѣческой. Нечестивецъ тоже,  
что беззаконникъ, преступникъ во первыхъ закона Божія,  
а далѣе и основнаго человѣческаго.

Что значитъ *благословеніе* правыхъ, праведныхъ? *Благословеніемъ* на священно-церковномъ языкѣ называется изреченіе однимъ челоѣкомъ другому благаго слова, благаго пожеланія во имя Божіе. Но *благословеніе* можно, какъ и должно, понимать и въ болѣе широкомъ смыслѣ. Подъ *благословеніемъ* слѣдуетъ разумѣть всякія истинно благія и благожелательныя слова, какія изречаются однимъ челоѣкомъ другому. И здѣсь въ приведенномъ священномъ изреченіи *благословеніе* нужно понимать какъ въ томъ, такъ и въ другомъ смыслѣ, въ стѣсненномъ и широкомъ, потому что первая половина этого библейскаго антитеза: *благословеніемъ—благими словами праведныхъ* *возвышается градъ*, противопоставляется второй половинѣ: *устами же* (въ широкомъ смыслѣ) *нечестивыхъ градъ разрушается*, разрушается всѣмъ тѣмъ, что вообще исходитъ изъ устъ нечестивыхъ, не только проклятіями, но и всякими злыми нечестивыми рѣчами.

Такимъ образомъ смыслъ предпоставленнаго нами изреченія священной древности устанавливается такой: *благословеніями и всякими благими словами, исходящими отъ благаго сердца людей праведныхъ, богоугодныхъ, благочестивыхъ, градъ возвышается; устами же и всякими злыми нечестивыми рѣчами, какія исходятъ отъ злаго сердца людей нечестивыхъ, богопротивныхъ, градъ разрушается.* Обще же можно сказать, что благочестивою, правою вѣрою и порождаемыми ею благими рѣчами людей праведныхъ грады возвышаются; нечестіемъ же и проистекающими изъ него злыми рѣчами людей нечестивыхъ грады разрушаются.

Мы забыли еще одно слово—*градъ*, которое въ разные эпохи исторической жизни имѣло разные значенія. Перво-

начально городомъ называлось вообще поселеніе общества человѣческаго, стороженное въ жильѣ и огороженное для безопасности; тогда какъ въ настоящее время у насъ городомъ называется болѣе или менѣе значительное поселеніе, которому усвоено не только имя города, но и городовое положеніе. Для нашей цѣли важно, что въ старыя годы городомъ называлось всякое болѣе или менѣе значительное поселеніе, которое само собою сгораживалось въ человѣческое жильѣ, въ отдѣльное само собою слагавшееся общежительство; тогда какъ въ послѣднее время у насъ города возникаютъ или даже строятся по велѣнію правительства.

Въ отношеніи къ городамъ первобытнымъ божественная истина, выраженная въ предпоставленномъ нами священномъ изреченіи, ясна, какъ свѣтъ Божій. Когда какой городъ слагается естественно и свободно, свободнымъ наплывомъ и прикрѣпленіемъ населенія,—то ясно, что чѣмъ болѣе окажется въ такомъ городѣ насельниковъ праведныхъ, тѣмъ для него лучше, безопаснѣе, благонадежнѣе. Люди правые будутъ возвышать его не только своими правыми поступками, но и буквально благими словами, благими совѣтами и благословеніями. Благими совѣтами породятся благія общественныя рѣшенія. Благими наставленіями, соединенными съ добрымъ примѣромъ, укрѣплятся добрыя нравы. А благословеніями и молитвенными благожеланіями низвlechется благословеніе Господне съ неба. Крѣпко помолился патриархъ Авраамъ, готовый принести въ жертву сына своего Исаака, на горѣ Моріа, и гора эта стала, съ теченіемъ вѣковъ, великимъ въ домостроительствѣ нашего спасенія Іерусалимомъ, источникомъ благословеній для всего человѣчества. Св. Апостоль Андрей Первозванный, какъ и наши препо-

добные Антоній и Θεодосій и прочіе угодники печерскіе призвали благословеніе Господне на горы Кіевскія, и на горахъ сихъ сіяеть и свѣтитъ своею святынею во всё концы Руси до сего дне благословенный Кіевъ. Призвалъ первосвятитель Московскій Петръ благословеніе Господне на ново-возникающую Москву, какъ на сердцевицу Россійской державы, и Москва стала сердцемъ Россіи. Призвалъ преподобный Сергій благословеніе Господне на свою Сергіеву пустыню, и пустыня превратилась въ градъ, въ несокрушимую твердыню русскаго царства. Помимо своего нравственнаго вліянія на согражданъ, помимо благословеній, молитвенно испрашиваемыхъ, праведникъ низводитъ благословеніе Господне на градъ уже тѣмъ самымъ, что живетъ въ немъ и привлекаеть на него милосердіе Господне, по слову Господа патріарху Аврааму: *аще будетъ пятьдесятъ праведниковъ во градъ, оставлю весь градъ и все мѣсто ихъ ради. Не поублю, аще обрящу тамо четыредесять пять праведниковъ. Не поублю ради четырехдесяти. Не поублю ради тридесяти. Не поублю, аще обрящутся тамо двадесать. Не поублю десяти ради праведниковъ. На семъ, на десяти, преста Господь глаголя ко Аврааму* (Быт. 18, 23—33).

Но и для нашихъ современныхъ городовъ эта истина есть истина божественная. *Въ благословеніи правыхъ возвышается градъ; устнами же нечестивыхъ раскапывается.*

Не будемъ говорить ни объ европейскіхъ, ни объ американскіхъ городахъ; какъ они тамъ строятся и возвышаются и на долго ли, Богъ ихъ вѣдаетъ. Станемъ говорить, не развлекаясь посторонностями, только о русскіхъ, ближайшимъ образомъ, о нашихъ черноморскіхъ городахъ. И перенесемъ отъ общихъ отвлеченныхъ соображеній на житейскую исторически-практическую точку зрѣнія.

Послѣ татарскаго погрома св. Русь стала расти быстро. При Иоаннѣ III сюда къ югу русское царство простиралось до Оки. Послѣ Иоанна IV при Θεодорѣ Иоанновичѣ до Курска. При Алексѣѣ Михайловичѣ до Кіева. При Θεодорѣ Алексѣевичѣ до Чигирина. При Петрѣ I до Перекопа и Азова. При Еватеринѣ II до Бахчисарая, Очакова и Измаила. При Павлѣ I до закраинъ Грузіи. При Николаѣ I до Арарата. При Александрѣ II до Барса и Батума. До послѣднихъ годовъ мы переживаемъ еще богатырскій героическій вѣкъ своей исторіи. На что возлагаемъ упрямо свои очи, за чѣмъ протягиваемъ руку, то наше или будетъ наше. Должно быть, Россіи суждено еще жить долго, долго; такъ какъ нашъ богатырскій вѣкъ, который обыкновенно сопутствуетъ юности народа, тянется уже пятьсотъ, шестьсотъ, даже и всю тысячу лѣтъ бытія русскаго государства. Впрочемъ и то сказать, что героическій вѣкъ народа римскаго тянулся съ основанія Рима всего 700—800 лѣтъ; а затѣмъ этотъ народъ, не имѣя въ себѣ доблестей крѣпкой гражданственности, быстро разложился, и героизмъ его испарился совсѣмъ, вмѣстѣ и съ народнымъ бытіемъ. Можно надѣяться, что если тысячу лѣтъ протянулся нашъ героическій вѣкъ; то нашъ возрастъ возмужалой гражданственности протянется двѣ, три тысячи лѣтъ, и сколько Богъ поможетъ. Не къ тому народы призваны, чтобы только воевать, но и жить, и развиваться, и совершенствоваться всесторонне въ разныхъ человѣческихъ доблестяхъ, совокупность которыхъ составляетъ высшую истинно-нравственную культуру и гражданственность. Къ сожалѣнію ясно, что до сихъ поръ крѣпкая общественная гражданственность намъ рускимъ какъ-то не дается. Да мы ее какъ-то мало и понимаемъ. Мало

о ней и думаемъ; какъ будто мало о ней и заботимся; мало заботимся о томъ, чтобъ она между нами русскими крѣпчала. Это я и хочу назвать по имени и по возможности разъяснить.

Пророкъ Моисей предрекалъ древнему Израилю... Я буду читать по Моисею объ Израилѣ; а вы прилагайте къ себѣ, къ русскимъ, особенно этого края. Изъ рѣчи Моисея я буду выбирать наиболѣе удобоприложимое къ намъ... *И будетъ, аще не послушаеши гласа Господа Бога твоего, хранить и творити вся заповѣди Его, и придутъ на тя клятвы сія. Будеши тогда обидимъ и расхищаемъ во вся дни, и не будетъ помогай тебѣ.* Будешь обидимъ и расхищаемъ на самомъ законномъ основаніи, самъ подпишешь и признаешь долговья обязательства, и тебя оберутъ до гола, до нищеты, и никто тебѣ не поможетъ, законъ поможетъ твоему заимодавцу. *Домъ созиждеши, и не поживеши въ немъ.* Посмотрите, цѣлые кварталы недавнихъ русскихъ домовъ въ нашихъ городахъ отходятъ въ нерусскія руки. *Виноградъ насадиши, и не обереши его. Телецъ твой закланъ предъ тобою, и не съиши отъ него,* — самъ отведешь его на базаръ и продашь. *Осля твое отъято отъ тебе, и не отдастся тебѣ;* конь твой уграденъ конобрадами изъ твоей же братіи, и не возвратится тебѣ. *Овцы твоя отданы будутъ врагамъ твоимъ,* — проданы будутъ тобою же чужимъ. *Плоды земли твоя и вся труды твоя поястъ и продъ чуждый.* И пшеницы и прочаго насѣешь, скота разведешь, и все поспѣшишь сбыть за безцѣнокъ, чтобы раздѣлаться съ долгами и должниками; всѣ промышленныя доходныя статьи постепенно отойдутъ и отходятъ отъ русскихъ рукъ (въ родѣ добыванія строительнаго камня

вокругъ Одессы). *Сымя много изнеси въ поле, и мало внеси, яко поядятъ ниву твою саранча и прочія насѣкомыя; а ты будешь глядѣть на это, сложивши руки. Виноградъ насадиши и въздѣлаеши, и вина не испиеши, ниже возвеселишися отъ него, яко поястъ я червь. Всѣ древесныя плоды твои и вся жита земли твоя потребитъ ржа.* Посмотрите, не сбывается-ль и это во очію нашу? Благопріятнѣйшій въ метеорологическомъ смыслѣ годъ, небывалое обиліе дождей, и ничтожный урожай, по мѣстамъ чуть не голодъ оттого, что нашу пшеницу погрызли насѣкомыя, тамъ запаль запалилъ, тамъ дождь положилъ. Виноградники повально пропадаютъ и искореняются отъ особой заразы. Плоды во многихъ садахъ совсѣмъ прѣпали, погнили на деревьяхъ и поосыпались. Рожь и пшеницу, даже хорошо уродившіяся, на огромныхъ пространствахъ, поѣла ржа. И вмѣсто зеренъ пшеницы изъ колосьевъ мы получаемъ эту самую ржу, кабую-то горькую пыль, которая отравляетъ самыя сѣмена. *Пришлецъ*—инородецъ, *иже есть у тебе*, который придетъ къ тебѣ въ твои города, *выдетъ надъ тебя выше выше, ты же низзидеши внизъ да внизъ. Сей взаимъ дастъ тебѣ, ты же ему взаимъ не даси.* Не видимъ ли, что общественная коммерческая сила ускользаетъ изъ нашихъ рукъ? Мы русскіе въ долгу, какъ въ паутинѣ. Другіе даютъ намъ займы; а намъ гдѣ думать, чтобы давать? Мы озабочены думою, гдѣ бы только занять за какіе бы то ни было проценты, занять и прожить. *Сей, пришлецъ, инородецъ, будеть надъ тобою голова, ты же будеши хвостъ* (Второзак. 28, 15—44). Замѣтьте, что я все это читаю изъ пророка Моусея.

Отчего-жъ бы это происходило, что мы въ нашихъ го-

родахъ нисходимъ предъ другими внизъ да внизъ и становимся въ хвостъ? Должно-ль сказать это только о новороссійскихъ или мало-россійскихъ городахъ? Не начинаемъ ли мы видѣть низиженіе русской общественной силы въ городахъ и весяхъ даже коренной Великороссіи до ея глубинъ? Увы! Видимъ. Кому и тамъ мы взаимъ даемъ? У своихъ ли, у русскихъ ли одолаемся? А умные люди говорятъ, у кого въ рукахъ кредитъ, у того и общественная сила. Не начинаемъ ли видѣть и тамъ, что на огромныхъ пространствахъ хлѣбъ, наше богатство, закупленъ у русскихъ не русскими по цѣнамъ, какія угодно назначить не намъ, а покупщикамъ? Увы! Этотъ роковой переворотъ набѣгаетъ быстро. Опять вопросъ, отчего это происходитъ?

Я долженъ отвѣтить кратко и выразительно, чтобъ не запутаться и не запутать въ слишкомъ многихъ соображеніяхъ. Не такъ давно одинъ мыслящій и специально наблюдающій за этимъ человѣкъ, жившій именно въ гор. Николаевѣ, задаетъ мнѣ слѣдующій глубоко-замѣчательный, тонко намѣченный вопросъ: «скажите, отчего это происходитъ, что когда проходишь мимо католическаго костела, или лютеранской кирхи, мимо раскольнической молельни, тѣмъ болѣе мимо еврейской синагоги, то чувствуешь невольно, что тутъ центръ общественной жизни? И однѣ только русскія церкви лишены этого характера; отъ нихъ вѣетъ общественнымъ равнодушіемъ, апатіей невмѣшательства и полнымъ безсиліемъ?» На это я отвѣтилъ сему тонкому наблюдателю вкраткѣ: «это зависитъ оттого, что во всѣхъ другихъ вѣроисповѣданіяхъ общества солидарны съ своими духовными вождями, и не смотря на стѣсненіе со стороны закона, проникнуты интересомъ обходить законъ и дости-



гать своихъ цѣлей даже помимо государственной пользы; въ русской же церкви общество не связано съ духовенствомъ никакимъ общественнымъ интересомъ, а духовенство, отъ котораго власть всегда желала, чтобъ оно не вмѣшивалось въ общественныя дѣла, духовенство, проникнутое преклоненіемъ предъ властію въ глубинѣ совѣсти, привыкло ни во что общественно-народное не вмѣшиваться, а къ послѣднему времени дошло даже до апатіи, такъ что его нужно, а подь часъ и бесплодно возбуждать къ какой либо благоплодной дѣятельности».

Объяснимся пространнѣе.

Еще съ царя Іоанна III ясно сказалось на Руси стремленіе, чтобы русское духовенство не вмѣшивалось въ обще-народныя дѣла. Въ свою очередь и русское духовенство никогда не имѣло въ себѣ папистическаго духа, твердо зная и глубоко чувствуя, что царство Христово не отъ міра сего. Тѣмъ не менѣе поддерживаемое тогдашнимъ духомъ благочестиваго христіанскаго вѣка, крѣпко настаивая на собственномъ церковномъ дѣланіи, духовенство накладывало церковную печать на всю народную жизнь, съ высшихъ до низшихъ сферъ, съ дворцовъ до хижинъ. Взять на примѣръ царей Іоанна IV и Алексѣя Михайловича; вѣдь они знали церковность лучше лучшихъ монастырскихъ уставщиковъ. Таковъ былъ тогда духъ. Духомъ православія и церковности скрѣплялся духъ русской народности въ крѣпкое единство. Въ этомъ единствѣ русскій народъ росъ и мужалъ, не по днямъ, а по часамъ, подь общепокланяемымъ знаменемъ православнаго русскаго креста. Но въ эту народную цѣльность внесла разложеніе первая государственная реформа. Послѣдствіемъ этого было, что все, что на

Руси относило себя къ высшему образованному кругу, пошло въ сторону отъ старыхъ свято-отеческихъ завѣтовъ, по пути европеизма. Духовенство устранено было не только отъ всякаго участія въ обще-народномъ дѣлѣ, но и изъ самаго общества, которое считало себя высшимъ. Самое духовно-церковное учительство стало для іерархіи дѣломъ небезопаснымъ, такъ что всякій мелкопомѣстникъ, всякій низшій чинъ властенъ былъ зажать ротъ всякому неумѣстноревнивому къ учительству среди народа церковнику. Даже архіерейское проповѣдничество подверглось ревниво-бдительной цензурѣ свѣтскихъ властей. Народъ же, смущенный раскольническимъ духомъ, остался пока съ своимъ противленіемъ образованному европеизму, съ своими преданіями и съ старымъ русскимъ духомъ, но безъ духовныхъ вождей, безъ вѣры въ нихъ, безъ преданности имъ и благопокорности. И святая издревле Русь разложилась на элементы розни. Разложеніе же никогда не содѣйствуетъ крѣпости.

Бѣдствіе разложенія на этомъ не остановилось. Реформы предпоследняго царствованія, особенно же интеллигентный духъ толкованія, кабой сопровождалъ ихъ въ житейской практикѣ, внесли и ви́дряютъ глубже и глубже въ обще-народную русскую жизнь противо-историческое, противо-народное, противо-государственное начало либерализма. Мы будемъ изображать господствующій характеръ фактовъ, не касаясь исключеній, которыя въ свою очередь многочисленны.

Посмотрите на высихъ, на образованныхъ, на интеллигенцію. Отъ вѣры отказались. Отъ церкви отреклись. Въ церковь совсѣмъ не ходятъ, даже въ самые великіе христіанскіе праздники. Ходятъ развѣ по приказу въ

церковно-гражданскія торжества, да и то почти исключительно для веселаго препровожденія времени, къ общему соблазну и огорченію вѣрныхъ. И управы на этихъ кощунствъ безчинниковъ нѣтъ, когда страха Божія въ сердцахъ не оказывается. Какъ они ведутъ себя въ церкви, такъ нельзя вести себя въ еврейской синагогѣ. Тамъ они стѣсняты общественнымъ приличіемъ молящихся. Но у насъ и съ нами къ чему стѣсняться? Съ нами у насъ они просто и откровенно грубы. Отъ всякой дисциплины церковной отказываются. Не говѣютъ. Не только дома, но и при общественномъ богослуженіи перестаютъ даже креститься. Въ приложеніи власти и суда священно-церковное не находитъ себѣ защиты. Скорѣе и охотнѣе окажутъ великодушное покровительство, поддержку, организаціонное содѣйствіе, поблажку какому либо дикому и чуждому Далай-ламству, шаманству, анти-русской штундѣ, анабаптизму... Давно ли мы перестали любезничать и съ латинскою польщиною? А предъ просвѣщенною лойяльностью нѣмецкаго пастората, до послѣднихъ дней, преклоняться мы и не переставали, дѣлая все ему въ угоду, въ его укрѣпленіе надъ номинально-господствующею вѣрою. По ложнымъ теоріямъ о нравственной невмѣняемости, къ смущенію всѣхъ совѣстей, гонится многое и старозавѣтное обще-человѣческое: оправдываются отцеубійцы, жено—и муже—убійцы, вообще несомнѣнные убійцы, не говоря о другихъ бого- и законо-противникахъ. Въ отношеніи къ народной массѣ власть исключила было себя изъ употребленія, чтобы лучше приучать народъ къ самоуправленію, начиная съ низшихъ сферъ, мѣщанской и крестьянской, у которыхъ по общежитію въ городахъ и селеніяхъ оказались подчиненными и высшія сферы. Въ

послѣднее время признано нужнымъ поправить это великое зло, которое иначе можетъ оказаться и непоправимымъ. Помоги Боже! Пора. Интеллигенція сказала русскому народу все, что можно придумать анти-религіознаго и церковнаго, противу-историческаго и противу-государственнаго, и продолжаетъ распространять свои самыя дивія измышленія, въ родѣ Толстовскихъ. Куда же стремятся вслѣдъ за Толстымъ? Къ ниспроверженію всякой культуры!! Въ самыя послѣдніе дни эти стремленія обуздываются, но довольно ли? Но рѣшительно ли? Но не робко ли? А если и народъ станетъ на Толстовскую точку зрѣнія, что всякая власть есть насиліе?! Что тогда?! Не ясно, не очевидно ли, что *устами нечестивыхъ раскапываются* не только *грады*, но и побольше и пошире?

Духовенство? Духовенство для интеллигентнаго сословія стало чѣмъ-то только терпимымъ. Да и терпимое-ли? Посмотрите около себя, подумайте, правду-ль я говорю? Чтобы сравнить, чтобы рельефнѣе показать разницу, расскажемъ былъ. Не такъ давно рассказывалъ мнѣ чиновникъ, особо наблюдавшій бытъ нашихъ инородцевъ сравнительно съ бытомъ русскимъ. Дѣло происходило не такъ далеко отсюда. Ему нужно было свести лицомъ къ лицу русскихъ священниковъ съ лютеранскимъ пасторомъ. Русскіе священники молодые, образованные, такіе хорошіе. Приняли ихъ въ собраніи по обычаю. Но прибылъ въ собраніе и пасторъ. Надо было видѣть, съ какимъ подобострастіемъ встрѣтили его всѣ. Что же особенно поразительно было видѣть—эта важность, съ какою пасторъ занялъ свое положеніе въ собраніи, особенно же то подобострастіе, именно подобострастіе, съ какимъ встрѣтили его сами русскіе священники. Такое

же почетное положеніе занимають въ русскихъ земляхъ и латинскіе ксендзы. Вы скажете, они заслуживаютъ уваженіе, а русскіе священники не заслуживаютъ? Неправда. Тѣ привыкли уважать сами себя потому, что окружены уваженіемъ общества и даже нашихъ русскихъ; а наша братія гнется подъ гнетомъ смиренія потому, что вся общественная наша сила относится къ намъ и нелюбовно и пренебрежительно, относится въ теченіи вѣковъ. Можно бы указать множество фактовъ, какъ общественная сила относилась съ большею предупредительностію къ татарскимъ мулламъ, калмыцкимъ бакшамъ, штундистскимъ пресвитерамъ и протопросвитерамъ, чѣмъ къ почтеннѣйшимъ іереямъ и протоіереямъ православнымъ. Между тѣмъ въ православномъ русскомъ духовенствѣ большинство и образованныхъ и достойныхъ людей. Священникъ въ большинствѣ самый образованный человѣкъ на весь околотокъ. Но его трактуетъ безъ уваженія, какъ необразованнаго, всякій въ околоткѣ мелкій невѣжественный шляхтичъ. Въ послѣднее время пустили его въ народную школу; но и тамъ приняты мѣры, какъ бы онъ не вышелъ изъ подъ крѣпкой руки недоучки-учителя или какой либо легковѣсной учительницы. Заставили его съ утра до ночи устремлять свои очи на нищенскіе гроши, оплачивающіе его денно-нощный трудъ, и сами же презирають его за его жалкую долю. И въ теченіе вѣковъ мы жалко согнулись подъ этимъ общественнымъ гнетомъ. Мы впали въ вѣковую спячку, и намъ какъ-то не вѣрится даже, что насъ будятъ къ общественной дѣятельности. А Господь съ ними. Пускай ихъ шевелятся. Наша хата съ краю. Сегодня приставятъ къ дѣлу, напр. къ народнымъ школамъ, а завтра отставятъ, скажутъ, вредный

клерикализмъ. Давно-ли стало безопасно священникамъ высказать голосъ противъ народной нетрезвости? Священникъ то и чуждъ народнымъ нуждамъ. Да и нужды народныя его чуждаются. Только коснись онъ ихъ, мы его сейчасъ же успокоимъ. Русскій православный священникъ совсѣмъ не то, что польскій ксендзь или остзейскій пасторъ, раскольническій батюшка, особенно же еврейскій раввинъ, членъ багала. Тѣ—общественная сила, всегда поддерживаемое своею общиной, цѣнимое въ государствѣ, неуловимое зло. А русскій священникъ—легко обуздываемое безсиліе. Между тѣмъ онъ-то, русскій священникъ, и есть, багъ и былъ всегда, коренной носитель истинно-народнаго, богопреданнаго, царелюбиваго русскаго духа. А онъ-то никому и не потребенъ, всѣ отъ него сторонятся, сторонятся отъ исконнаго русскаго духа.

Купечество, мѣщанство, народъ,—что о нихъ сказать? Укажемъ выдающіяся стороны. Купечество, мѣщанство, народъ, не чуждаясь ни церкви, ни духовенства, вмѣстѣ съ своимъ пастырствомъ, долго были хранилищемъ исконнаго русскаго духа. Къ несчастію, противу-церковность и сектантство свили себѣ тамъ прочное гнѣздо уже давно; многіе главари издавна любили тамъ оставаться вожаками сектантскихъ сборищъ даже не по убѣжденію, а по мелкому самолюбію, чтобы стоять у всѣхъ на виду, чтобы заправлять другими, а ихъ собственному праву чтобы никто не мѣшалъ. Въ послѣднее же время широко проникаетъ туда и либерализмъ понятій и поступковъ, какъ туда же проникаютъ и всякіе виды вѣроотступничества. Кто не знаетъ, что образованность высшихъ купеческихъ слоевъ весьма часто состоитъ только въ перениманіи образа жизни нашей

интеллигенціи, въ отступничествѣ отъ старозавѣтныхъ уставовъ церкви, въ усвоеніи свѣтской нерусской наружности и т. п.? Кто не знаетъ, что женскій полъ купечества отлично выучивается проводить большую часть ночей въ разныхъ увеселительныхъ собраніяхъ, проигрывать тамъ большія суммы, пускать по вѣтру величайшее изъ благъ—семейную домашнюю жизнь? Кто не видалъ городовъ,—не о своихъ, не о ближайшихъ говоримъ,—гдѣ солидные русскіе люди устрояютъ свое благосостояніе систематическимъ банкротствомъ и всяческимъ обманомъ? Кто не видитъ этой бѣшеной погони за разживою, за роскошью, за развлеченіемъ, за наслажденіемъ, не видитъ во всѣхъ кругахъ, отъ высшихъ до самыхъ низменныхъ? Наши ремесленники, наши рабочіе, не здѣсь, а въ коренныхъ русскихъ городахъ, напоминали мнѣ старое время, когда наши предки славяне, безсильные сами собой учинить какой либо строй, пошли за море къ нѣмцамъ просить ихъ извѣстною достойною славянской шатости рѣчью: «земля наша велика и обильна, а порядка въ ней нѣтъ, придите княжить и владѣть нами, спаситина съ отъ нашей шатости». Вотъ ремесленники, вотъ рабочіе кореннаго русскаго города, и всѣ они шатуны, сидятъ безъ работы, и никто имъ не довѣряетъ; имъ нуженъ какой либо нѣмецъ мастеръ или еврей,—гдѣ удивленію я видѣлъ это собственными глазами, — чтобы сосредоточить нашихъ русскихъ около себя, поставить на ноги и засадить за работу. И русскіе работаютъ на нѣмца или даже на еврея охотно, но только до субботы; въ субботу забираютъ у мастера деньги не только за пройденную работу, но и впередъ, и мастеръ даетъ имъ охотно; потому что этимъ закабаляетъ ихъ на свою работу надолго; тѣ свои деньги

прошивають, пьянствуютъ субботу, воскресенье, понедѣль-  
никъ; во вторникъ, въ среду возвращаются къ мастеру бо-  
сые, голые, избитые, мастеръ одѣваетъ ихъ и снова заса-  
живаетъ за работу, пока который мастеровой совѣмъ уже  
не пропѣется, и тогда мастеръ его совѣмъ уже прогоняетъ,  
а на его мѣсто сажаетъ другаго. Пусть не много и теря-  
етъ на томъ или другомъ босовикѣ, но въ русскихъ рабо-  
чихъ никогда нужды не имѣетъ, ихъ всегда довольно подъ  
руками, и въ цѣломъ нѣмецъ или еврей выигрываютъ и  
разживаются. Всѣ къ нимъ начинаютъ въ городѣ питать  
довѣріе, всѣ обращаются съ заказами. А наши не выходятъ  
изъ состоянія нищеты и разврата. На дняхъ пріѣзжалъ ко  
мнѣ одинъ изъ ближайшихъ отсюда священниковъ за со-  
вѣтомъ: «что дѣлать? Хлопочу, учу, проповѣдую, завожу  
церковное пѣніе, все бесполезно. Сперва было два кабака,  
теперь ихъ у меня пять. Народъ работаетъ на городъ, а  
что выработаетъ, тутъ же пропиваетъ. За пьяными мужь-  
ями идутъ въ кабаки ихъ жены, и тамъ же остаются. За  
пьяными родителями идутъ дѣти, и тамъ же остаются. Ста-  
рый и малый днюютъ и ночуютъ около кабаковъ. Церковь  
всѣ оставили. А въ кабакахъ идетъ служеніе бахусу, идетъ  
пиръ горой, шумъ и гамъ и по буднямъ. Пособить горю  
никакъ нельзя. Никто не помогаетъ, никто не слушается!...»  
Ну, и я ему не помогъ. Знаете ли еще, а если не знаете,  
то я вамъ скажу, что цѣломудріе становится преданіемъ,  
въ которое ближайшія поколѣнія перестанутъ вѣрить. Оному  
юному священнику я не помогъ, какъ и другимъ не по-  
могаю, по той простой причинѣ, что писать бумагу по этому  
предмету значить только изводить бумагу и чернила. Сто-  
кратно вотъ пишешь: закройте базары по воскреснымъ и



праздничнымъ днямъ, страшное безобразное зло. А намъ отвѣчаютъ: у русскаго человѣка и такъ много праздниковъ и такъ онъ бѣденъ, а какъ станетъ терять еще будніе дни на недѣлѣ для базаровъ, то и еще побѣднѣетъ. У русскаго человѣка и такъ мало развлеченій. И вотъ не только такъ называемые антрепренеры, которые съ этого ѣдятъ свой жалкій хлѣбъ, но и всѣ имущіе вліяніе, даже власть, не только допускаютъ, но и поощряютъ, но даже сами объявляютъ даже запрещенныя закономъ представленія, всякія гульбища и игрища въ недозволенное время, въ посты и по возможности не въ праздники, а нарочито наканунѣ праздниковъ, наканунѣ праздниковъ въ благоразумномъ расчетѣ, что въ эти дни православный русскій человѣкъ свободенъ гулять всю ночь и утро и цѣлый день, а съ воскресенья на понедѣльникъ онъ уже долженъ быть озабоченъ наступающимъ трудовымъ днемъ. Къ стыду и тутъ забота о нравственности русскаго человѣка, только забота совершенно извращенная. Собственно не значить-ли это развращать русскаго человѣка, и изъ его разврата извлекать средства для благотворенія благотворительнымъ учрежденіямъ, на которыя пошла теперь такая широкая мода?... Кого же мы обманываемъ, Бога, или людей такимъ пагубнымъ благотвореніемъ?! Съ народнаго разврата соберемъ разными постыдными приманками столько-то тысячъ и довольны и рады, не задумываясь, да куда же мы идемъ наконецъ?! Отъ соблюденія святыхъ дней побѣднѣетъ русскій человѣкъ?... Смотрите, англичане, которые свято чтутъ воскресный день, бѣднѣютъ ли они? Нашимъ либеральнымъ печальникамъ народа непротивно, когда русскій православный человѣкъ справляетъ свою работу въ воскресный день въ огнѣ

храма, въ которомъ служится торжественная литургія и стоитъ масса молящихся. Не противно, когда русскій рабочій выдаетъ работу съ утра субботы, въ воскресенье лежить пьянъ, въ понедѣльникъ и вторникъ боленъ отъ того же пьянства... Это обычный порядокъ вещей, который заводится и по селамъ и доводится до чудовищности разврата воскресными и праздничными базарами. Скоро на эти базары покатить поголовно, — да мы и видимъ, что уже катить, — покатить вся Русь, мужескій и принаряженный женскій полъ, старый и малый. А дома будутъ оставаться только бездомные калѣки, да безпомощные старики.

Не ясно ли, не очевидно ли, что нечестивыми устами нечестивыхъ людей грады и общества, народы и царства раскапываются? Не пора ли намъ наконецъ принять противъ этой отравы цѣлебныя мѣры?

Какія же? Земля наша велика и обильна, но нравственнаго безпорядка въ ней не мало. Не къ нѣмцамъ же снова итти звать ихъ, чтобъ они обуздали насъ. Намъ самимъ нужно овладѣть собою, своими страстями, своею рознью. Намъ необходимо, елико возможно, возстановить солидарность всѣхъ сословій русскаго народа. И какъ? Въ какомъ направленіи?

Посмотримъ около себя, поучимся, у нашихъ инородцевъ. Они солидарнѣе, они крѣпче насъ въ смыслѣ общестственности. Русскіе написты, русскіе протестанты единятся своею вѣрою и сосредоточиваются около своей церкви. Тамъ всендзъ, тамъ пасторъ сила, солидарная съ силою всего прихода; тамъ іерархія сила, поддерживаемая вліяніемъ всего вѣрующаго ли, невѣрующаго ли, но единовѣрнаго общества. Это еще поразительнѣе видно въ еврейскомъ обществѣ. Ре-

лигія основа брѣпкаго еврейскаго духа. Болѣе или менѣе тайная — явная религіозная организація — это та могучая многосильная машина, боторая движеть миллионы еврейства къ тайно намѣченнымъ цѣлямъ. Только слѣпецъ можетъ не видѣть, какъ страшна, какъ грозна эта сила. Она стремится не болѣе ни менѣе, какъ къ порабощенію міра. И знающіе подумайте, что въ послѣднее столѣтіе она сдѣлала ужасающіе успѣхи, опираясь на европейскій либерализмъ, на равноправность предъ закономъ и т. п. Она больше и больше, тѣснѣе и тѣснѣе спутываетъ миллионы иновѣрцевъ; а своими она править какъ машиною. Всѣ евреи въ существѣ какъ одинъ человѣкъ. Мы либерально разсуждаемъ, полезно или вредно запретить базары по праздникамъ. А тайная еврейская сила говоритъ своимъ: «не смѣть! чтить субботу! Чтить законъ отцовъ! Законъ даетъ жизнь и силу еврейству!» И посмотрите, ни одинъ еврей не смѣетъ выѣхать въ субботу изъ Николаева въ Херсонъ или Одессу. Железнодорожные поѣзда пусты, а пароходство между этими великими городами вовсе прекращается. Странно и обидно для христіанскаго народа и такого великаго царства какъ наше. Но какова чужеродная сила! И какъ она смѣла и рѣшительна! Эта сила религіозная, исходящая изъ религіозной организаціи кагала.

Европейскій либерализмъ не соберетъ всѣхъ русскихъ подъ свое знамя, а на оборотъ разобьетъ ихъ на враждебные лагери. Приглашающій искоренять всякую культуру, какъ насиліе и развратъ, Толстой также не собиратель, а раскапыватель русской земли. Смѣемъ сказать, что и одна власть безъ церкви не сильна водворить и укоренить глубокой нравственный порядокъ. Видимъ, что подъ вліяніемъ

разрушительныхъ Толстовскихъ и всякихъ идей, нравственный безпорядокъ глубже и глубже пускаетъ свои разрушительные корни въ народную жизнь. Для успѣшнаго противодѣйствія этимъ разрушительнымъ идеямъ общественная сила должна собраться во едино около церковной и стать твердынею народной нравственности, видя во очію, что съ расшатываніемъ нравственного порядка въ глубинѣ народной жизни неизбѣжно расшатывается и общественный порядокъ на ея поверхности. Промысломъ предугадывается и правительствомъ готовится наиболѣе годная для намѣчаемой цѣли повсюдная всероссійская организація, это Церковно-Приходскія Попечительства. Около нихъ, Церковно-приходскихъ Попечительствъ, должна и можетъ сосредоточиться нравственно-общественная сила прихода. Нужно, чтобы приходы, какъ живыя единицы русскаго православнаго Христіанскаго народа, оживились, развились и окрѣпли. Нужно, чтобы въ приходахъ при Попечительствахъ остались не одни только простецы, но чтобы къ нимъ примкнуло живымъ сочувствіемъ и содѣйствіемъ все, что въ предѣлахъ прихода есть отличнаго властію, достаткомъ, образованіемъ, чтобы примкнули всѣ, кто любитъ Бога и Христа Царя небеснаго, кто любитъ Христа же Божія, Царя земнаго и земное свое отечество. Нужно, чтобы Попечительства повсюду водворили крѣпость боголюбиваго духа и даже строгость на шатость нравовъ, и чтобы эта строгость была поддержана властію. Иначе русскій народъ, шагая такъ быстро по пути разложенія нравовъ, попадетъ Богъ вѣдаетъ куда и во первыхъ въ рабство, въ рабство во первыхъ собственнымъ немощамъ и страстямъ. И никто въ этомъ не будетъ виноватъ, кромѣ

насъ самихъ. Самъ себя продать и продаетъ русскій народъ на свою несдержанность.

Не скажите, будто я хлопочу о возвышеніи вліянія русскаго духовенства. Да, я называю этотъ предметъ по имени. Но напизмъ уже не будетъ возстановленъ никогда, не къ тому ведетъ время. Но вліяніе русскаго духовенства никогда не было ни проникнуто папистическимъ духомъ, ни вредно, ни тѣмъ болѣе опасно для народно-государственной жизни. Мы со временъ св. Владиміра были первые проповѣдники, толковники и поклонники единодержавія и самодержавія, первые молитвенники за Царя и царство. Мы самыми крѣпкими узами связаны съ неподвижностію и крѣпостію Царскаго престола, чувствуя въ глубинѣ сердца и видя яснѣе солнца, что колебаніе престола отозвалось бы тягчайшимъ гибельнымъ колебаніемъ на церкви. Аминь. 1890 г.

## Извѣстія и замѣтки.

Рядъ церковныхъ торжествъ въ Одессѣ. — Отбытіе Высокопреосвященнаго Архіепископа Никанора въ Николаевъ по случаю столѣтія со дня основанія этого города. — Закрытіе кратковременныхъ учительскихъ курсовъ въ г. Одессѣ. — Второе изданіе бесѣды Архіепископа Никанора по поводу Крейцеровой Сонаты Л. Толстаго. — Отдѣльное изданіе Поученія Архіепископа Никанора по случаю празднованія столѣтія со времени основанія гор. Николаева. — Ключъ къ Новому Завѣту.

— Минувшій мѣсяцъ августъ ознаменованъ по примѣру прежнихъ лѣтъ рядомъ церковныхъ торжествъ въ Одессѣ. 6-го числа по случаю храмоваго праздника въ Одесскомъ кафедральномъ соборѣ, богослуженіе въ этомъ храмѣ совершали четыре архинастыря: Высокопреосвященный Архіепископъ *Никаноръ* и Преосвященные: *Николай*, Епископъ Новомиргородскій, *Мемнонъ*, Епископъ Елисавет-

градскій и *Аркадій*, Епископъ Аккерманскій, викарій Бишиневской епархіи. 15-го августа, по случаю храмоваго праздника въ Одесской единовѣрческой Успенской церкви, литургію въ оной совершалъ самъ Владыка *Никаноръ*, а Преосвященный Епископъ *Меліомъ* совершилъ богослуженіе въ Успенскомъ монастырѣ на Большомъ Фонтанѣ, куда стекаются къ празднику массы богомольцевъ.—22 августа съ обычною торжественностью, согласно утвержденному высшею властью церемонаіалу, послѣ божественной литургіи, совершенъ крестный ходъ въ память основанія Одессы. Во главѣ крестнаго хода былъ Высокопреосвященный Архіепископъ Никаноръ съ обоими викарными Епископами Херсонской епархіи.

— 28 августа Высокопреосвященный Никаноръ изволилъ отбыть изъ Одессы въ г. Николаевъ, чтобы принять молитвенное и Архипастырское участіе въ торжествѣ столѣтія со времени основанія города Николаева, назначенномъ на 30 августа.

— 25 іюня сего года, какъ извѣстно нашимъ читателямъ, въ г. Одессѣ открыты были по инициативѣ Высокопреосвященнаго Архіепископа Никанора кратковременные курсы для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ Херсонской епархіи. Занятія на курсахъ ведены были по строго опредѣленной программѣ съ большою аккуратностію и усердіемъ какъ со стороны преподавателей, такъ и со стороны слушателей. Курсы неоднократно удостоились посѣщеній Архипастырей: кромѣ епархіальнаго Архіепископа *Никанора*, и Преосвященныхъ викаріевъ, курсы посѣтилъ временно гостившій въ Одессѣ *Аркадій* Епископъ Аккерманской. 9-го августа занятія на курсахъ

окончились, и 10-го числа послѣдовало закрытіе курсовъ. Въ этотъ день въ зданіе Одесскаго женскаго епархіальнаго училища собрались члены Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, преподаватели курсовъ и нѣкоторые частныя лица. Закрытію курсовъ предшествовало благодарственное Господу Богу молебствіе, совершенное и. д. предсѣдателя Епархіальнаго Училищнаго Совѣта священникомъ М. А. Юркевичемъ въ сослуженіи о. Стрѣльбицкаго и Иваницкаго. На молебствіи, послѣ евангелія, о. Юркевичъ обратился къ учителямъ съ словомъ, въ которомъ напомнилъ о высококомъ призваніи ихъ, какъ воспитателей народа, и о характерѣ ихъ дѣятельности, всегда высоконравственной и строго-православной. Послѣ молебна всѣмъ учителямъ и учительницамъ, присутствовавшимъ на курсахъ, выданы были свидѣтельства объ усвоеніи преподаваемыхъ имъ предметовъ, а также деньги на обратный путь къ мѣстамъ ихъ службы. Нѣтъ сомнѣнія, что польза такихъ курсовъ не замедлитъ сказаться на практикѣ въ трудахъ и дѣйствіяхъ бывшихъ на курсахъ учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ.

— Не прошло и мѣсяца со времени изданія Бесѣды Высокопреосвященнаго Архіепископа Никанора о христіанскомъ супружествѣ, по поводу Крейцеровой Сонаты графа Л. Толстаго, какъ потребовалось новое изданіе ея, по причинѣ послѣдовавшаго съ разныхъ концахъ Россіи спроса. Бесѣда дополнена и на дняхъ вышла въ свѣтъ при редакціи Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Кромѣ того есть еще особое изданіе ея, испрошенное у автора—святителя монахами Аѳонскаго Пантелеимонова монастыря. Бесѣда переведена на Англійскій и Нѣмецкій языки и проникла за

океанъ въ Америку, въ Нью-Йоркѣ гдѣ самая Брейцерава Соната графа Л. Толстаго признана безнравственнымъ произведеніемъ и приняты мѣры къ недопущенію ея въ общество свободныхъ гражданъ, въ видахъ огражденія семействъ отъ вреднаго вліянія ея.

— Вышло также отдѣльное изданіе при Редакціи Херсонскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей Поученія Архипастыря нашего по случаю столѣтія со времени основанія Николаева. Бромѣ мѣткой и глубоко-вѣрной характеристики современнаго намъ Русскаго общества, здѣсь указывается, какую великую услугу нашему отечеству могли бы оказать Церковно-приходскія Попечительства, при надлежащемъ вниманіи къ нимъ всѣхъ слоевъ нашего общества.

— Вышло въ свѣтъ весьма полезное изданіе подъ заглавіемъ: «*Ключъ къ Новому Завету*», сост. П. А. Щ. Изданіе протоіерея В. Михайловскаго, составителя и издателя многихъ полезныхъ и назидательныхъ брошюръ и книжекъ. Цѣна 30 коп., а въ коленкоровомъ переплетѣ 50 коп. За 1000 экз. уступается 30% безъ пересылки. Адресоваться въ С.-Петербургъ, протоіерею Вознесенской церкви Василю Михайловскому, Екатеринин. кан. д. № 74, кв. № 1.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Поученіе Высокопреосвященнаго Архіепископа Никанора, въ день перенесенія мощей св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго, въ столѣтній юбилей основанія города Николаева. — Извѣстія и замѣтки.

---

— Редакторъ протоіерей МАРТИРІЙ ЧЕМЕНА.  
Печатать дозволяется. Одесса 29 августа 1890 года.

Цензоръ протоіерей ВАСИЛІЙ ВОЙТОВСКІЙ.

---

«Славянская Типогр., Н. Хрисогелосъ, Екатерининская ул., д. № 14, въ Одессѣ».